

# 孙中山的情感世界研究

周术槐

贵阳学院社会管理学院 贵州贵阳 550005

**【摘要】**孙中山作为中国民主革命的先行者，在其漂泊流离一生的革命生涯中，饱含丰富的情感世界。在其情感世界中，有充满温馨的父母情、夫妻情、兄弟姊妹情、儿女情，也有充满深情厚义的朋友情，更有充满民族大义的民族情与国家情。在其丰富的情感世界中，亲情是孙中山情感世界的基础与前提，朋友情是孙中山情感世界的支撑，民族与国家情是孙中山情感世界的目的与归宿。研究孙中山的情感世界，对于进一步了解孙中山的人格魅力，了解孙中山为之奋斗四十年的革命事业，有着十分重要的历史与现实意义。

**【关键词】**孙中山；亲情；友情；家国情

孙中山是中国民主革命的先行者。作为一位伟大的爱国者与民主革命家，在其积极为中国民主革命鼓与呼的同时，其内心深处还蕴藏着极其丰富的火一样的丰富的情感。这些情感至深、至厚、至宽、至广，是支撑与维系孙中山整个革命生涯的重要基础。研究孙中山的情感世界，不仅可以让我们更深入地了解孙中山为之艰苦奋斗四十年的革命事业，而且可以让我们更深入地走近孙中山，认识孙中山，了解孙中山。

## 一、孙中山的情感世界

孙中山虽身为男儿身，为中国民主革命事业叱咤风云、劳顿操持了毕生精力，但也有儿女情长的一面。在孙中山的情感世界中，既有父母情、兄弟姊妹情、儿女情，也有夫妻情、朋友情，更有民族情。其中，亲情是孙中山情感世界的基础，朋友情是孙中山情感世界的支撑，民族情则是孙中山情感世界的最终目的与归宿。

### （一）父母情

孙中山虽出身贫寒，但与父母之间的情感甚笃。追随孙中山的美国人林百克曾经问孙中山对父母的印象。孙中山说，他非常敬重他的父母。他认为，父亲为人和善可亲，母亲虽然属于缠足女人，但同样值得他敬重。对父母的崇敬之情溢于言表。在孙中山与父亲的关系中，父亲的疼爱是无声的。其中，父亲曾经极力阻止其漂洋过海的愿望，无疑是父爱的深切流露。原因是父亲担心孙中山到外洋有生命危险。在孙中山与母亲的关系中，母亲不仅养育了他，教育了他，而且还成为其人生发展道路的引路人。1879年6月，年仅13岁的孙中山在做通父亲的思想工作后，与母亲一道前往檀香山，看望在那儿发财致富的兄长孙眉。母亲的这一举动，不经意间，彻底改变了孙中山的人生命运。它不仅让年幼的孙中山有机会接受西式教育，从而让孙中山成功接受了西方思想文化的影响，而且更主要的是，它为孙中山往后成为著名的民主革命家奠定了十分重要的思想文化基础。在檀香山，孙中山接受了良好的英语语言训练。他“除了完成学校布置的课业外，还利用课余时间补习中文，浏览中外群书，对于有关美国独立战争的书籍，以及华盛顿、林肯等资产阶级革命家的传记，特别感兴趣，希望从中能找到他一直追求的真理。他对欧美民族、民主革命领袖们推崇敬仰，并产生了以为师法的念头。孙中山少年时代的一些知识积累，为他以后的政治思想、哲学思想奠定了初步基础。”在往后的革命生涯中，孙中山与父母虽然离多聚少，但父子情深、母子情厚，依然是不争的事实。在父亲病重期间，孙中山与兄长孙眉亲临家门，探望父亲。其间，孙中山的第一任妻子卢慕贞女士亦极尽孝心，细心周密地照料孙父。在母亲病重期间，孙中山因革命事务缠身，在忠孝两难全的情形之下，孙中山一方面为病重之中的

母亲筹款治病，一方面写信委托侄儿孙昌前往探望。在1910年4月8日写给孙昌的信中，孙中山指出：“我已开始设法筹款，供你及家属回国之用。不料今日接你父来电谓祖母病笃，需我立即汇款若干，因之，我必须首先听从此急迫的要求，拟于明日汇去港币一千元。故对你之所需求不得不稍延，因我不可同时兼顾。”同年4月25日，因母亲病危，孙中山分别致信孙昌夫妇，促其从速返港探视。1910年7月上旬，孙中山在从日本前往南洋的途中，途经香港。本欲到港探望母亲，但因其特殊身份，不被港府允许。在这种情况下，“不得已嘱人迎其母至船，慰问备至，船将动轮乃别。”对此，时人评述说：“先生国尔忘家，公尔忘私，独于孝行不忘也。”孙母去世后，丧事由同志罗延年经理。

### （二）兄弟姊妹情

孙中山同胞兄妹4人，他排行第三，上有哥哥孙眉和姐姐孙妙茜，下有妹妹孙秋绮。此外，还有一姐姐孙金星及哥哥孙德佑，两者在孙中山出生之前均夭折。孙中山的兄长孙眉对孙中山的影响极深。孙中山之所以能够留学檀香山，在檀香山接受西方的文化教育，与其兄长孙眉在檀香山创业谋发展有很大关系。后来孙中山之所以能够全身心地从事革命活动，兄长孙眉可谓劳苦功高。作为兄长的孙眉，不仅在经济上作出了巨大捐助，而且在父母与家庭的照料上作出了巨大的牺牲。对此，《孙中山年谱长编》（以下简称《年谱长编》）中有详尽记载。《年谱》称：“戊子年（1888）春达成公（孙中山父亲，笔者注）病故，德彰（孙中山兄长孙眉，笔者注）于数月前闻父病重，已回粤奉侍汤药，至是对于总理（孙中山，笔者注）爱护备至。凡总理所需学资，均允源源供给。故总理在粤港肄业医学多年，用度宽裕，皆德彰所给予者也。”孙中山与姐姐孙妙茜相貌酷似，自幼朝夕相处，共同劳动，备尝艰辛，两人感情至深。对此，《孙中山胞姊孙妙茜琐记》的作者指出：“她（孙妙茜，笔者注）为人忠厚、纯朴而有正义感，对祖国有一颗炽热的爱国心。在她的一生中，对其胞弟孙中山的友爱贯穿始终。”这其中包括：儿时一起上山打柴割草、孙中山劝母不让姊妹缠足、妙茜亲手为孙中山做些力所能及的事情、孙中山经济上给予姊妹一定的资助、孙中山去世后妙茜奋力保护孙中山故居等。妹妹孙秋绮在结婚后，夫妇同孙中山之间交往密切。妹夫林喜智与孙中山一直保持有密切的联系，并曾捐钱支持革命。外甥女林耀梅曾作为孙中山、宋庆龄的贴身侍从，照料他们的起居生活。

### （三）夫妻情

在孙中山的一生中，有正式夫妻名份的为二人：一是元配夫人卢慕贞，二是第二个夫人宋庆龄。在孙中山的两任妻子中，情感不一，侧重点也有差别。

#### 1、孙中山与第一任妻子卢慕贞之间的情谊

就孙中山与卢慕贞之间的关系而言，要说两人完全没有情感，肯定说不过去。特别是对于坚守妇道的卢慕贞来讲，他对孙中山始终充满深情厚谊。这不仅体现在卢慕贞对孙中山父母无微不至的照料上，也体现在卢慕贞对孙中山本人的细心照料与体贴上，更体现在卢慕贞对孙中山第二任妻子宋庆龄的认可上。从卢慕贞与孙中山父母的关系来看，孙中山因革命工作的需要，与父母聚少离多。同时，孙中山的兄长孙眉亦在外不断打拼。因此，对孙中山父母的照顾，实际上主要依靠的是卢慕贞。特别是在两个老人生病时，更是依赖卢慕贞。卢慕贞对孙中山父母的付出，非常人

可以替代。从卢慕贞与孙中山的关系来看，孙中山平常回家不多，卢慕贞尽管未必对孙中山的革命活动完全理解，但作为女人，我们可以想见，卢慕贞为了孙中山的革命活动是作出了巨大的牺牲与奉献。一方面要承担服侍公婆的义务，另一方面还要抚养照料三个未成年的小孩，更主要的是，还要忍受常人所难以忍受的孤寂之苦。同时，孙中山每次回家，卢慕贞总要为他缝制一套新衣服和鞋袜，以表达自己对孙中山的深爱之情。由此可见，卢慕贞将自己对丈夫的爱全部倾注到孙中山的父母、孙中山本人及与孙中山生育的三个小孩的身上了。而对于孙中山而言，虽然因革命活动的需要四处奔波忙碌，但他一旦时间允许即与卢夫人团聚。最为明显的事例有：孙中山母亲去世后，“先生（指孙中山，笔者注）既居寓槟城，卢夫人（指卢慕贞，笔者注）因杨太夫人已逝世，即偕两女由香港前来，与先生住黄金庆之店四间店德昌号，后迁柑子园。”孙中山就任中华民国临时大总统后，卢夫人随即携两女经上海于1912年2月20日抵南京，与孙中山团聚，直至3月25日分离。夫妻共同生活了一个多月。孙中山辞去临时大总统后，前往东南各地考察。1912年5月27日，孙中山一行抵达故乡翠亨村，与卢夫人团聚。居留三天后，前往广州。1912年8月，应袁世凯邀请，孙中山前往北京。夫人卢慕贞陪同前往。1913年2月，孙中山前往日本考察铁路建设事项。同年3月，卢夫人亦到达日本，与孙中山相会于日本大阪。从卢慕贞与宋庆龄的关系来看，卢慕贞不仅认可孙中山与宋庆龄之间的关系，而且还能保持女人所特有的高姿态，与宋庆龄以姐妹相称。同时要求儿子孙科要尊重宋庆龄。卢慕贞对宋庆龄的认可，既支持了孙中山所从事的革命事业，也保持了她与孙中山之间特有的情感与友谊。卢慕贞与孙中山之间的情谊，在孙中山去世之后进一步得到体认。一方面，卢慕贞与孙中山的姐姐孙妙茜之间一直保持着十分良好的关系。特别是在抗战期间，双方有着十分良好的互动关系。另一方面，卢慕贞还积极参与到对孙中山故居保护的行列之中。通过这一特殊举动，表达自己对丈夫孙中山的挚爱。

## 2、孙中山与第二任妻子宋庆龄之间的情谊

孙中山与宋庆龄之间虽然年龄相差27岁，但两人却是因志同道合而走到一起的，属于真正的革命伴侣。两人之间有着共同的情感基础，有共同的理想志愿。早在辛亥革命发生时，当时远在美国留学的宋庆龄就写有歌颂辛亥革命历史作用的文章。孙中山获悉后对宋庆龄的才华很是赏识。在他与宋庆龄之间的婚事遭到宋氏父母反对的情景下，孙中山明确表明了其坚定的立场。他说，只要能够跟宋庆龄结婚，哪怕就是今天结婚，明天死去，都值得。他们俩结婚后，宋庆龄在给朋友的信中也表示，与孙中山在一起，就好像身居中国革命的中心，令人亢奋。在他们结婚后的十年间，宋庆龄为支持孙中山所从事的革命事业作出了巨大的贡献与牺牲。其中，尤见真情的是，在1922年6月的广州兵变中，宋庆龄能够顾全大局，临危不惧，主动掩护孙中山先行撤离，充分展示了孙中山与宋庆龄之间的深情厚谊。孙中山重病后，在知道自己存世的时间不多的情况下，特意将廖仲恺的夫人何香凝招至床沿，将宋庆龄托付给何，要何香凝在其死后“善视孙夫人”，“弗以其夫人无产而轻视”。面对此情此景，夫人宋庆龄早已是悲痛欲绝。这表明，孙中山在临终之前，仍在为自己心爱的夫人宋庆龄着想。其中，至为明显的事例，就是在孙中山临终时的三份遗嘱中，有一份就是专门关于家事的遗嘱，要求在其死后将所有书籍、衣物及住宅等，均归宋庆龄所有。此后，宋庆龄一直牢记着丈夫孙中山的重托，为中国人民的解放事业而继续奋斗着。

## （四）儿女情

孙中山一生忙于革命，为处理革命事务四处奔波，舟车劳顿。尽管如此，他依然十分关心儿女们的成长与发展。其中，儿子孙科从小就被送往檀香山读书，16岁时也加入了中国同盟会，支持孙

中山的民主革命活动，参与革命党的办报工作。1912年21岁的孙科又被送往美国留学，专攻政治经济学，取得美国哥伦比亚大学硕士学位。在孙中山的影响下，孙科养成了喜好读书的习惯。在国民党中央，孙科以能“看看书”而闻名。孙科后来官至广州市市长、国民政府立法院长、行政院长、副主席等职，这与孙中山对其深刻的培育与影响不无密切关系。在关心长子健康成长的同时，孙中山对另外两个女儿的正常成长同样倾注心血与关爱。一个明显的事例是，孙中山在南洋开展革命活动时，曾特意聘请当时著名的民主革命活动家、颇有深厚传统文化底蕴的四川人雷铁崖作为两个女儿的家庭教师。孙中山就任临时大总统后，两个女儿随母一起前往南京与父亲团聚。孙中山解除临时大总统后，访鄂、沪、闽、粤等地，二女同行，不离左右。1912年6月底，两个女儿同时被派往美国求学。后来，长女孙婉因病中断学业到澳门疗养。孙婉在病重期间，孙中山专程从上海前往澳门探视。

## （五）朋友情

孙中山革命一生，朋友至广。在其开展民主革命活动的过程中，结交了大量好友。朋友的影响与支持，是孙中山革命事业得以顺利开展的重要力量源泉。在此，仅略举四例加以分析。

### 1、孙中山与邹容

孙中山比邹容年长近二十岁，同时两人也未曾谋面，但两人在民主革命中的相互影响却不容否认，可谓真正的文字之交。正如尚明轩所言：“共同的革命理想和可歌可泣的奋斗历程，使邹、孙二人自然地彼此关注，相互影响而联系在一起，在中国资产阶级民主革命的洪流中成为同志和战友。”邹容在参加民主革命活动的过程中，深受孙中山民主革命思想的影响。其代表性著作《革命军》就是在以孙中山为代表的资产阶级革命党人的革命思想的影响下而完成的。与此同时，孙中山将《革命军》作为其宣传革命的重要宣传品，组织重印《革命军》上万册寄往美洲各地，向广大华侨宣传民主革命思想。他赞誉《革命军》说：“此书感动皆捷，其功效真不可胜量。”中华民国临时政府成立后，邹容被孙中山追赠为陆军大将军，对其革命事迹予以充分肯定。直到1919年，孙中山在著书立说中还念念不忘邹容，极力称赞《革命军》在革命斗争中的重大作用，认为《革命军》“为排满最激烈之言论，华侨极为欢迎，其开导华侨风气为力甚大。”在肯定《革命军》传播革命理论所具有的重大功效的同时，孙中山本人亦深受《革命军》的重要影响。譬如：将革命党改称为革命军；在中国同盟会的政治纲领中将建立资产阶级共和国的图景用条文形式固定下来；重视知识分子在革命中的作用等。

### 2、孙中山与章太炎

孙中山与章太炎同为辛亥时期知名革命家。他们两人因共同的理想而走到一起，因工作上的分歧与误会而各执一端，但最终还是以大义为重，共同为民主革命事业作出卓越贡献。他们之间的情谊堪称革命情谊的典范。两人虽然在不同时期，不同情景之下，有过分歧，有过矛盾，但最终能走到一起，说明革命大义远远超越了个人之间的恩怨。章太炎最早知道孙中山的信息是从1897年春路透社电讯报道孙中山在伦敦获释的消息中获悉的。此后，孙中山与章太炎于1899年6月相识于日本。1902年2月章太炎第二次流亡于日本时，两人始建立良好的友谊。对此，章太炎在《口授少年事迹》中有所追述：“余辈常自东京至横滨，中山亦常由横滨至东京，互相往来。”1906年7月，章太炎第三次流亡日本时，孙中山与章太炎的关系开始进入“蜜月期”。其间，章太炎不仅加入了中国同盟会，而且还亲自主编《民报》，成为孙中山的得力助手。1907年春，因同盟会经费的问题、起义枪械运输的问题等原因，孙中山与章太炎之间产生诸多误会，导致两人的关系跌入低谷。辛亥革命爆发后，两人关系重又恢复。但此后因陶成章被杀一事，两人矛盾又生。直至宋教仁被刺，“二次革命”爆发，两人

重拾革命情谊，共同对付独裁的袁世凯政府。1925年孙中山去世后，章太炎还亲自为孙中山作墓志铭《祭孙公文》。

#### 3、孙中山与黄兴

在孙中山的革命生涯中，黄兴是其非常重要的同道人。从中国同盟会的成立到广州起义的爆发，从武昌起义的爆发到中华民国临时政府的成立，从临时政府北迁到任南京留守，从中国同盟会改组到反袁的“二次革命”。凡此种种，我们都可以看到黄兴与孙中山密切配合时忙碌的身影。在孙中山的朋友情中，黄兴堪称孙中山革命事业中的重要密友。在民主革命的活动中，黄兴处处以大义为重，从大局出发，尊重孙中山，维护孙中山的领导地位，表现出一个革命家所应有的高贵品质和美好的人格。在中华革命党成立的问题上，黄兴虽然不认可孙中山的一些做法，但他并没有走上反孙中山的道路。明确表示：“我从事革命，时时本着至诚服从孙中山。”袁世凯复辟失败后，黄兴毅然从海外归国，与孙中山一起共商国是。

#### 4、孙中山与宋嘉树

宋嘉树是宋庆龄的父亲、孙中山的岳父。当年宋嘉树起初虽然对女儿宋庆龄与孙中山的婚事持不赞同的态度，但事后还是予以默认并一如既往地支持孙中山的革命事业。对于宋嘉树而言，终其一生，他与孙中山之间的革命情谊，至深至厚。宋嘉树不仅在思想上、行动上极力支持孙中山所领导的革命事业，而且在经济上给予孙中山以大力的支持与付出。对此，孙中山在《致李晓生函》中作了简要的介绍与评述：“宋君嘉树者，二十年前曾与陆皓东及弟初谈革命者，二十年来始终不变，然不求知于世，而上海之革命得知此好结果，此公不无力。然彼从事于教会及实业，而隐则传革命之道，是亦世之隐君子也。弟今解职来上海，得再见故人，不禁感慨当年与陆皓东三人屡作终夕谈之事。今宋君坚留弟住其家以话旧，亦得以追思陆皓东之事也。”此表明，宋嘉树始终是孙中山民主革命事业的坚定支持者。简而列之，有以下四端：事例一：1894年12月4日，宋嘉树的长子出生时，他把孙文看作“正义之火的象征”，是中国的华盛顿、林肯，希望自己的长子能象孙文一样救国救民，将西方的民主政治和富强之学，传遍古老的中华大地，振兴中华，于是给长子取名为“宋子文——即宋家之子‘文’”。事例二：中国同盟会成立时，经费作为主要问题被列会议讨论的内容之一。作为孙中山的好友、“主要财务管理人”之一的宋嘉树也应邀出席了本次盛会。根据孙中山的要求，宋嘉树勇敢地承担了为同盟会筹集经费的重任。为此，宋嘉树专程前往美国开展经费募集活动，并募集到相当的经费，为解决同盟会经费上的困难作出了相当的贡献。事例三：在宋嘉树的教育与影响下，其子女宋霭龄、宋庆龄和宋子文均受到民主革命的洗礼与锻炼，并且都担任过孙中山的秘书。其中，宋庆龄还与孙中山结为伉俪，更是成为近代中国革命史上的佳话。事例四：细心呵护孙中山的生命安全。作为孙中山的密友，宋嘉树不仅在思想上、经济上予以大力支持孙中山所领导的革命事业，而且在孙中山的人身安全问题上也给以无微不至的呵护。1911年冬天，孙中山归国时，宋嘉树携女儿宋霭龄亲自到上海码头迎接。在上海，为确保孙中山的人身安全，宋嘉树从商团书业公会分团中，亲自挑选了一批有文化的排字工人充任孙中山的贴身卫队。同时，为孙中山在上海的住处张罗，与上海法租界公董局交涉派员保护孙中山在沪活动的安全问题。1912年1月1日，在孙中山由上海前往南京就任南京临时大总统的路途中，宋嘉树直接承担孙中山的警卫任务，为孙中山的人身安全尽心尽力，付出了大量心血，从而确保就职仪式得以顺利举行。

#### (六)民族情

孙中山作为一个伟大的爱国者，在其情感世界中，民族情是其最高的一种情感。而这一情感是其整个民主革命活动的核心支

柱。正是有了这一重要支柱，才有其为民族解放与国家振兴事业而殚精竭虑的不竭动力。在孙中山的整个人生中，从上书李鸿章到成立兴中会，从成立中国同盟会到武昌起义的爆发，从中华民国临时政府的成立到“二次革命”的爆发，从反袁斗争到护法运动、护国战争的爆发，从改组国民党到与中国共产党的联合，动力源泉皆归因于其对中华民族的深厚情怀与革命大义。在孙中山的整个人生中，无论革命也好，建设也罢；规划也好，行动也罢，孙中山心中似乎总有一团熊熊的大火在燃烧着，在喷发着。而这团大火就是他对祖国、对民族的深厚情怀。对此，胡锦涛同志在纪念辛亥革命100周年大会上的讲话中给予高度概括与肯定。胡锦涛同志指出：“孙中山先生是伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱。……在他领导和影响下，大批革命党人和无数爱国志士集聚在振兴中华旗帜之下，广泛传播革命思想，积极兴起进步浪潮，连续发动武装起义，有力推动了革命大势的形成。”

### 二、孙中山情感世界的特点

从上面的分析我们可以看出，孙中山在从事民主革命活动的同时，同样是一个情感世界极其丰富的人。在其情感世界发展的历程中，孙中山虽然曾经系统接受了西方文化的教育与影响，但作为一个中国人，在他内心深处，同样可以看到中国传统文化对其情感世界所产生的深刻影响。正是这种影响，造就了孙中山极其丰富的情感世界。与此同时，从总体而言，孙中山的情感世界还体现出独到的、极其鲜明的特点。主要有如下诸端：

#### (一)文化继承性

孙中山的情感世界中，继承了许多中国传统文化的基因。譬如：孝道文化、中庸文化、仁爱文化等。这与孙中山自幼曾深受中国传统文化的影响不无关系。他自称：“仆……幼读儒书，十二岁毕经业。……于中学则独好三代二汉之文。”据《年谱长编》记载：孙中山自幼“所习功课有《三字经》、《千字文》、《幼学故事琼林》，以及《四书》《五经》选读等。”受传统文化的影响，在孙中山的情感世界中，强调对父母应孝敬，夫妻之间、兄弟姐妹之间应和睦相处，对社会应讲求仁爱与付出。这样，家庭才会幸福，社会才能和谐。

#### (二)宽广包容性

宽广包容性是孙中山情感世界的重要特性。由于孙中山先后接受中西文化的深刻影响，因此，其情感世界颇具宽广包容性的特性。正如于建福在分析孙中山的思想文化特性时所言：“孙中山在为造福国家振兴中华而进行的求索奋斗中，将其演说根植于儒家文化的深厚沃土之中，理性地善待固有文化，既不像西化派那样仰慕西学而贬抑儒学，也不像国粹派那样奉儒学为圭臬而拒斥西学，表现出‘美美与共’的文化自觉。”而孙中山自己也曾对日本友人说：“耶稣说，不是敌人就是朋友，何况同情我们的人？我们革命主义者的军事组织之中，必须具有宗教上宽容的德。”在这一思想文化特性的主导下，孙中山结交的朋友，有国内朋友，也有国外朋友；有会党朋友，也有知识精英界朋友；有革命党内朋友，也有革命党外朋友；有城镇市民朋友，也有乡村农民朋友，甚至还有宗教界朋友。其朋友范围之广，可谓遍及海内外。其中，特别是在海外华人世界中，为着革命的实际需要，孙中山有着相当多的华人华侨朋友。

#### (三)叛逆创新性

孙中山是一个有着鲜明个性的人。在其情感世界中，一旦认定为合理的事情，即勇往直前，敢于担当，体现出叛逆创新的特性。譬如：在皈依基督教的问题上，不顾兄长的反对，一意要求皈依基督教，并吸收其自由、平等、博爱的精神要旨奋力发动反清革命；在与维新派的论战问题上，坚决反对其保皇、改良的思想主张，倡导革命共和的思想主张；在革命反清的问题上，认为要改变

中国落后、贫穷、黑暗的现状，舍革命反清而外别无他途；在与宋庆龄的婚姻问题上，为了双方共同的理想与信念，不顾家庭、社会、革命党内部的反对，跨越年龄时空的界限，扬起爱情的风帆，坚毅果敢地走到一起；在中华民国临时政府组建的问题上，做到唯才是举，打破论资排辈的陋习；在反袁独裁的问题上，力排众议，反对协商、法律手段解决，力促通过革命手段解决袁世凯独裁的问题；在组建中华革命党的问题上，强调依靠个人人格的魅力来推动革命发展；在护法运动与护国战争的问题上，主张同破坏《中华民国临时约法》、破坏中华民国国体的行为作坚决的毫不妥协的斗争；在如何解决农民利益的问题上，倡导平均地权，实行“耕者有其田”的土地制度；在如何对待宗教的问题上，倡导弘扬宗教的爱国性，为建设和谐社会服务；在如何开展与共产党联合的问题上，同意共产党员以个人身份加入国民党，加强双方的联合，建立统一战线，应对共同的敌人。凡此种种，在诸如此类的大是大非面前，孙中山始终态度鲜明，立场坚定，不流俗套，体现出其情感世界中鲜明的叛逆创新性。这种叛逆创新性，构成孙中山情感世界中最可宝贵的优秀品质。

#### （四）爱国性

爱国性，是孙中山情感世界中十分重要的特点。对孙中山的爱国精神，党的历代领导人均给予了充分肯定。其中，毛泽东指出：孙中山“全心全意地为了改造中国而耗费了毕生的精力，真是鞠躬尽瘁，死而后已。”因此，“我们应该有清醒的头脑来举起孙中山这面旗帜。”在改革开放的新时期，邓小平强调要用中国的历史教育青年，其中自然包括要用近代中国的历史来教育青年。他说：鸦片战争以来，“从那时起的近一个世纪，我国有识之士包括孙中山都在寻求中国的出路。孙中山开始就想学习西方，所谓西方即资本主义。后来，孙中山觉得资本主义西方不行了，提出‘以俄为师’，学习十月革命后的俄国，开始了国共合作，导致北伐战争的胜利。”1996年11月12日，在纪念孙中山诞辰130周年纪念大会上，江泽民强调：“孙中山先生是杰出的爱国主义者和民族英雄，是中国民主革命的伟大先行者。”2011年10月9日，在纪念辛亥革命100周年大会上，胡锦涛指出：“我们隆重纪念辛亥革命100周年，深切缅怀孙中山先生等辛亥革命先驱的历史功勋，就是要学习和弘扬他们为振兴中华而矢志不渝的崇高精神，激励海内外中华儿女为实现中华民族伟大复兴而共同奋斗。”透过孙中山的人生奋斗历程，我们不难发现，孙中山作为一代杰出的革命党人，在其情感世界中，决不是那种整天沉溺于儿女私情中的人，而是时刻以国家民族利益为最重的人。真正做到公而忘私，国而忘家。其情感世界的爱国性特点十分突出。譬如：中华民国临时政府成立后，孙中山的兄长孙眉在部分人的怂恿下，谋求当广东都督。对此，孙中山从大局出发，坚决反对兄长担任广东都督，表现出一个革命党人应有的高风亮节。再如：辞去中华民国临时大总统职务后，孙中山考虑的并不是个人官位的得失问题，他考虑最多的是中华民国的建设问题，人民大众的福祉的问题。其中，在铁路建设的问题上，他认为，铁路建设是二十世纪初解决中国社会问题的关键。因此提出在中国建造10万公里的铁路计划；在民生建设的问题上，他认为，民生问题是国民党所要解决的重大问题。因此，

“对于全国人民之衣食住行四大需要，政府当与人民协力，共谋农业之发展，以足民食；共谋织造之发展，以裕民衣；建筑大计划之各式屋舍，以乐民居；修治道路、运河，以利民行。”在处理当官与做事关系的问题上，他强调，要立心做大事，不要立心做大官。这些真知灼见，在今天看来，依然具有十分重要的现实意义。综上所述，在孙中山的情感世界中，父母情、夫妻情、兄弟姊妹情、子女情是其情感世界的基础与前提，朋友情是其情感世界的支撑，民族情、国家情则是其情感世界的目的与归宿。作为一代历史伟人，孙中山始终胸怀祖国，挚爱人民，为民族复兴的中国梦贡献

了自己毕生的精力与心血。而今斯人虽逝，但复兴的中国梦仍将延续！

#### 参考文献

- [1]尚明轩主编：《一代天骄孙中山的历程》（增订本），北京：解放军文艺出版社2004年版，第30页。
- [2]《孙中山全集》第1卷，北京：中华书局2006年版，第454页。
- [3]陈锡祺主编：《孙中山年谱长编》（上册），北京：中华书局1991年版，第508页。
- [4]陈锡祺主编：《孙中山年谱长编》（上册），北京：中华书局1991年版，第47页。
- [5]李伯新：《孙中山胞姊孙妙茜琐记》，《世纪》2000年第5期，第42页。
- [6]《孙中山全集》第1卷，北京：中华书局2006年版，第509页。
- [7]尚明轩：《邹容与孙中山》，《天津社会科学》1986年第5期，第83页。
- [8]《孙中山全集》第1卷，北京：中华书局2006年版，第228页。
- [9]孙中山：《建国方略之一：孙文学说——行易知难（心理建设）》，黄彦编：《孙文选集》（上册），广州：广东人民出版社2006年版，第92页。
- [10]陈锡祺主编：《孙中山年谱长编》（上册），北京：中华书局1991年版，第276页。
- [11]转引自吴志明：《黄兴与孙中山的真诚友谊》，《钟山风雨》2003年第6期，第43页。
- [12]《孙中山全集》第2卷，北京：中华书局2006年版，第342页。
- [13]胡锦涛：《在纪念辛亥革命100周年大会上的讲话》（2011年10月9日），北京：人民出版社2011年版，第2—3页。
- [14]《孙中山全集》第1卷，北京：中华书局2006年版，第47—48页。
- [15]陈锡祺主编：《孙中山年谱长编》（上册），北京：中华书局1991年版，第18页。
- [16]于建福：《因袭国学·规抚欧学·独见创获——孙中山的文化自觉及其中庸教育哲学》，《教育研究》2013年第1期，第126页。
- [17]陈锡祺主编：《孙中山年谱长编》（上册），北京：中华书局1991年版，第505页。
- [18]毛泽东：《纪念孙中山》，《毛泽东文集》第7卷，北京：人民出版社1993年版，第157页。
- [19]毛泽东：《在中国共产党第七次全国代表大会上的口头政治报告》，《毛泽东文集》第3卷，北京：人民出版社1993年版，第322页。
- [20]邓小平：《用中国的历史教育青年》，《邓小平文选》第3卷，北京：人民出版社1993年版，第205—206页。
- [21]江泽民：《纪念孙中山》，《江泽民政文选》第1卷，北京：人民出版社2006年版，第593页。
- [22]胡锦涛：《在纪念辛亥革命100周年大会上的讲话》（2011年10月9日），北京：人民出版社2011年版，第1页。
- [23]《孙中山全集》第9卷，北京：中华书局2006年版，第126—127页。

#### 作者简介

周术槐，男，汉族，历史学博士、教授。主要从事中国近现代史教学与研究工作。贵阳学院社会管理学院院长。